

中華人民共和國 國務院公報

3月10日 1956年第9號(總第35號) 1954年創刊



目 錄

政治報告	周恩來	(207)
高等教育部、體育運動委員會、衛生部、新民主主義青年團中央委員會 關於加強領導進一步開展一般高等學校體育運動的指示		(228)
國務院關於上海市調整區划和區級工作部門設置問題給上海市人民委員會的批覆		(235)
國務院關於同意將桂西僮族自治區改為桂西僮族自治州給廣西省人民委員會的批覆		(235)
國務院關於同意將江寧、六合兩縣的3個鄉、1個村划歸南京市領導給江蘇省人民委員會的批覆		(236)
國務院關於同意將吉林省長嶺縣保康鎮划歸內蒙古自治區哲里木盟科爾沁左翼中旗管轄給吉林省和內蒙古自治區人民委員會的批覆		(236)
國務院關於同意將平地泉鎮改建為集寧市給內蒙古自治區人民委員會的批覆		(237)

- 國務院關於撤銷文登、膠州、德州專員公署和調整縣、區行政區域劃分
問題給山東省人民委員會的批覆……… (237)
- 國務院關於同意「遼寧省划鄉與調整區划的工作方案（草案）」給遼寧
省人民委員會的批覆……… (238)
-

政 治 报 告

1956年1月30日，在中國人民政治協商會議
第二屆全國委員會第二次全體會議上

周 恩 來

同志們、朋友們：

中國人民政治協商會議第二屆全國委員會第二次全體會議現在開幕了。這次會議原來準備在1955年第四季舉行，但是由於當時全國社會主義改造事業發展很快，大家都忙於工作，不容易抽出時間，因而推遲到現在。這也給我們一種便利，使我們現在可以比較容易地總結社會主義改造的經驗了。

這次會議除原有545位委員外，有119位新委員，同時還有626位各界人士列席；以上三項共計1,290人。這個事實表明，隨著社會主義事業的前進，我國的人民民主統一戰線比以前更加廣泛、更加强大了。全國各方面的人士，看到我們偉大祖國的興盛，表現了空前未有的愛國熱忱，表現了空前未有的政治積極性和團結一致。這是值得慶賀的氣象。依靠全國各族人民和各界人士的團結奮鬥，我們祖國的各項事業一定會進行得更加順利，更加迅速。

我們的會議有六個報告。我的政治報告將首先說到目前的國際形勢，關於國內問題，我將側重於最為大家所關心的幾個方面。

就國際方面說，過去的一年是國際緊張局勢趨向和緩的一年。

在第二次世界大戰結束以後的年代里，國際和平力量和國際戰爭力量進行了尖銳的、反復的鬥爭，國際和平力量日益取得主動，保衛世界和平的隊伍已經發展和壯大起來。在這個隊伍里，有以蘇聯為首的社會主義國家，也廣泛地包括了世界上其他愛好和平的人民和國家。去年以來，主張和平共處、反對殖民主義的「萬隆精神」，主張和緩國際緊張局勢和用協商方式解決國際爭端的「日內瓦精神」，已經在全世界人民當中得到越來越多的支持。而美國侵略集團和它的追隨者繼續堅持的所謂「實力」政策，實際

上是以戰爭進行恐嚇和訛詐的政策，已經不斷地遭受失敗，使他們自己日益陷入被动。從總的方面說來，目前的國際形勢是有利于世界和平，有利于我們的社會主義建設，不利于侵略集團的戰爭計劃和侵略政策的。

第二次世界大戰以後，形成了以蘇聯為首的和平、民主、社會主義陣營。十年來，我們社會主義陣營各國在各方面建設中的突飛猛進，使我們的力量得到不斷的壯大和鞏固。擁有九億人口、在歐亞兩洲大陸上連成一片的社會主義陣營各國，處於在任何情況下都可以互相支援的優越形勢，並且在互相之間建立了真誠合作和兄弟般的友好關係。同社會主義陣營的這種欣欣向榮的迅速發展和內部團結日益鞏固的情況相反，以美國侵略集團為首的帝國主義陣營，却經常為危機所苦，內部矛盾越來越尖銳。社會主義陣營各國在建設中所獲得的輝煌成就和一貫堅持的和平共處政策，贏得了世界各國愛好和平人民的廣泛歡迎和支持。我們社會主義國家同一切願意保持和平的國家之間的友好關係，也日益發展。而帝國主義侵略集團所執行的侵略政策和準備戰爭的政策，却遭到了愛好和平的各國人民日益堅決的反抗，使他們在世界上處於日益孤立的地位。

但是，美國侵略集團和它的追隨者卻不肯承認世界上已經發生的這一切變化。他們為了追求壟斷資本的最大限度利潤和奪取世界霸權，還是堅持他們的侵略政策和戰爭政策。為了掩蓋他們這種政策的實質，美國侵略集團和它的追隨者不斷重複地捏造著一系列所謂共產主義威脅的謠言，進行恐嚇和欺騙。

不管美國侵略集團怎樣造謠，各國人民都知道，過去發動戰爭、現在還在準備新戰爭的，不是社會主義國家，而是帝國主義國家。社會主義國家一貫奉行的是和平政策，並且不斷為鞏固和平、緩和國際緊張局勢和發展各國之間的友好合作而努力。誰都知道，我們社會主義國家堅決主張普遍裁減軍備和完全禁止原子武器和氫武器。在這一問題上，為了達成國際間的協議，蘇聯作了真誠的努力，並且同所有人民民主國家一起採取了實際行動；但是，美國侵略集團和它的追隨者不僅沒有作出相應的努力，反而從他們原來的裁軍立場上後退，以阻撓對裁軍問題達成協議。社會主義國家堅決反對侵略性的軍事集團，主張用不排斥任何國家的集體安全和集體和平的體系，來保證世界各國的安全和和平。但是，美國侵略集團和它的追隨者却狂熱地組織北大西洋公約、西歐聯盟、馬尼拉條約、巴格達條約等排他的侵略性的軍事集團；在別國的領土上廣泛地建立

和擴充軍事基地。社會主義國家一貫主張用和平方法解決國際爭端。但是，美國侵略集團却推行着「戰爭邊緣」的恐嚇和訛詐政策。事實勝于雄辯，任何公正的人都能看到究竟是誰要戰爭，誰要和平。

美國侵略集團對於很多國家明目張膽地進行顛復活動，威脅着很多國家的安全。這個事實，原來許多不了解的人現在也了解了。美國侵略集團從來沒有停止對於社會主義國家進行顛復性的破壞活動。它至今還在叫囂着充滿血腥氣的所謂「解放」政策，妄想把人民民主國家的人民早已推翻了的腐敗的社會制度，和反動透頂的統治人物，重新強加在他們身上。美國侵略集團至今不僅不承認中國人民所早已作出的選擇，而且還公開干涉中國內政，使用武力和武力威脅來侵犯中國的領土主權，妄圖阻撓中國人民完成全國統一的事業。對於亞洲、非洲、中南美洲和世界其他地區的一切要求維護主權和獨立的國家，包括美國的同盟國家在內，美國侵略集團也從來不惜用製造分裂和武裝政變的手段來進行顛復和破壞活動。事實如此，美國侵略集團卻不惜顛倒是非誣蔑社會主義國家進行顛復活動。這種謠言是改變不了事實的。我們相信社會主義制度的優越性。但是，我們一貫認為革命不能輸出。我們主張不同的社會制度的國家和平共處和和平競賽，由各國人民自己選擇他們自己的政治、經濟制度和生活方式。我們堅決反對使用武力或任何其他方法來干涉別國的內政，阻撓別國人民作出自己的選擇。中國同印度和緬甸一起倡議並受到蘇聯、南斯拉夫等許多國家支持的互相尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處的五項原則，就是我們這種主張的一個體現。

全世界都看到，美國侵略集團不但竭力支持正在崩潰的殖民制度，而且它自己就是目前全世界最大的殖民主义者。它竭力通過建立全世界的軍事基地網、建立軍事集團和所謂援助後退地區等辦法，擴大它自己的殖民統治，建立世界霸權。美國公開地把印度的果阿和中國的澳門說成是葡萄牙的「省」。美國在聯合國中一貫反對殖民地人民有民族自決權利。美國侵略集團已經成為全世界殖民統治的主要支柱。可是美國侵略集團和它的追隨者居然胡說什麼社會主義「是殖民主義的一種形式」。社會主義制度是沒有人剝削人的制度，這種制度同一個國家奴役和掠奪另一個國家的制度是根本不相同的。社會主義國家一貫支持一切被壓迫民族的鬥爭，堅決反對任何形式的殖民主義。三十多年來，蘇聯始終是世界各地被壓迫民族的最忠實的和最堅強的支持者。最近蘇聯國家領導

人員訪問印度、緬甸和阿富汗的時候，最生動地表达了蘇聯對一切爭取和保障民族獨立的人民和國家的無限同情和支持。我們社會主義國家認為，世界上一切民族和一切國家不分大小都應該是平等的，沒有優劣之分；各國人民都應該有自決的權利，而不受任何其他國家的奴役和掠奪。我們中國和其他一些社會主義國家都曾經在歷史上處於殖民地和半殖民地的地位，並且就是在反對殖民主義的鬥爭中取得獨立的。擺脫了殖民統治的，不只有社會主義國家，還有由民族主義者領導的國家。今后還必然會有更多的被壓迫的民族和國家，根據他們自己所選擇的道路，擺脫殖民主義的統治。這是歷史發展的必然趨勢，這是任何力量阻擋不了的。

美國侵略集團一貫地通過所謂援助落後國家來進行奴役和剝削。它借「援助」之名傾銷剩餘物資，從而奪取其他國家的市場，破壞其他國家的經濟。它使落後國家永遠處於原料供應地和工業品銷售市場的地位，以便對他們進行奴役和剝削。它通過所謂「援助」，要求受「援」國家割讓軍事基地，在軍事上、政治上和經濟上承擔對他們不利的義務，要求對「援助」的使用進行監督，以便控制受「援」國家。所有這些，都不是什麼秘密。同美國侵略集團完全相反，社會主義國家在互相支援或者同其他國家進行經濟合作的時候所執行的政策，首先是互通有無。我們不強迫別的國家接受它們所不需要的或者它們自己有足夠生產的貨品。我們的政策的另一個特點是幫助經濟上不發達的國家發展本國的工業和取得經濟上的獨立。我們並且不向受援助的國家要求任何特權。不論我們所提供的經濟上的或者是技術上的幫助，我們所根據的原則始終是平等互利和互不干涉內政。

事實已經很清楚，美國侵略集團打着反對共產主義的旗幟，製造一系列的謠言，完全是为了掩蓋它自己準備戰爭和進行侵略。毫無疑問，美國侵略集團是想把它的戰爭矛頭指向社會主義國家的。但是，由於社會主義國家的强大，美國侵略集團用盡了一切手段，包括武裝干涉和顛覆活動在內，經過多次的較量，都沒有得到任何好處，反而遭到了嚴重的打擊。因此，美國侵略集團實際上是在反對共產主義的借口下，首先在它的勢力能夠打進的地區進行擴張，侵犯這些地區各國的國家主權和民族利益，並且利用各種方式進行殖民主義的奴役和掠奪。這就不能不引起這些地區的人民起來為反抗這種戰爭政策和侵略政策而鬥爭。而社會主義陣營的强大和這個陣營的和平政策的影響，加上許

多民族独立國家坚持和平中立政策所起的作用，更有力地鼓舞着他們的斗争。这种斗争的發展使得美國侵略集團日益陷于窘境。

在亞洲、非洲和中南美洲蓬勃發展的民族解放运动，动摇了殖民主义在这些地区的統治，有力地阻止着美國侵略集團的政策在这些地区的实施。在東南亞，印度、緬甸、印度尼西亞、阿富汗等國家，已經擺脫了殖民地的地位，走上了独立發展的道路。這些國家珍視他們已經取得的民族独立，并且决心保衛他們的独立和主权。他們譴責敌对性的軍事集團，反对戰爭威脅。他們坚持中立地位，要求各國和平共处。這些國家，特別是作为世界大國的印度，在和平解决許多國際重大問題方面起着越來越大的積極作用。我們深切地尊重這些國家的立場，我們同他們已經根据和平共处的原則建立了友好关系，我們同這些國家在爭取和平和國際安全的斗争中正進行着多方面的合作。在非洲和中近东，以埃及为首的阿拉伯國家，坚决維护他們的民族独立，奋勇地抗拒着帝國主义侵略集團破坏阿拉伯國家的主权和分裂阿拉伯國家的活動。最近，約旦人民反抗巴格達條約的斗争，贏得了世界廣大人民的同情和支持。我們高兴地看到，蘇丹宣布独立，并且參加阿拉伯國家的行列，進行共同的斗争。我們也願意看到，北非各國人民爭取民族自決的願望能够得到實現。在亞非會議期間，我們同非洲和中近东的一些國家建立了友好的接触。現在，我們同他們的关系又有了進一步的發展。我們同情和支持亞洲、非洲和中南美洲一切为爭取和保障民族独立而斗争的人民和國家。他們的斗争是正义的，世界上沒有任何力量能够阻止他們勝利。他們的勝利將是对和平力量的加强和对战争勢力的打击。

在这些地区也还有一些國家，他們幻想从加入侵略性的軍事集團或者追随美國的侵略政策得到好处。但是，事實說明，参加侵略性的軍事集團，帮助帝國主义在这些地区制造分裂，最后只能使自己成为帝國主义分而治之的牺牲品。把自己的民族利益套在美國侵略集團的戰車上，追随美國的侵略政策，不可能保障自己的民族独立，而只能使自己在政治上和經濟上更加处于从屬的地位，不可能使自己富强起來，而只能使自己更加貧弱。這些國家的人民和有远見的政治家，日益强烈地要求走上另一条道路，那就是擺脫目前被束縛的困境，同这些地区的其他國家一起，为爭取和平、保障民族独立和發展各國間的友好合作而共同努力。我們具有同這些國家友好的願望。我們高兴地看到，中

泰兩國人民之間一度中斷的联系，最近已开始恢复。我們願意根据万隆精神同所有这些國家的領導人和人民接触，以消除任何可能存在的隔膜。

重新武装西德和日本是美國侵略集团备战計劃中的一个重要組成部分。但是，不久以前曾經被本國的軍國主义分子拖入战争灾难的德意志人民和日本人民，也越來越坚决地反对重新武装起來替美國侵略集团打仗。德意志人民已經看到，美國侵略集团重新武装西德的政策，不但威脅德意志人民和欧洲各國人民的和平和安全，而且还阻撓德意志的統一，使西德長期处于从屬的地位。在德意志民主共和國，德意志人民已經用國家的形式把他們的民主和爱好和平的力量組織起來，为实现德意志的和平民主統一而奋斗。在西德，反对重新武装、要求和平統一的力量也在增長。我們一貫認為，德意志統一的問題應該在符合德意志人民的民族利益和欧洲安全的利益的情况下，由德意志人民自己解决。中國已經同德意志民主共和國結成了牢不可破的友誼。为了和平和重新統一德國成为一个爱好和平的民主國家，中國也欢迎同德意志联邦共和國的关系正常化。

战争結束已經十年，日本仍然处于被美國占領的地位，受着各种奴役性的不平等條約和协定的束縛。在日本境內布滿着美國的軍事基地和軍事設施。美國的禁运政策妨碍了日本同其他國家的正常貿易，使日本的經濟处于更加困难的境地。一直是独立的日本民族現在在各方面受到美國的干涉和控制。这种情况已經使日本人民越來越不能容忍。最近以來，日本國內要求擺脫外國控制的运动有了巨大的增長。日本人民和有远見的政治家日益主張执行独立自主的政策，反对对美國侵略集团的追随和屈从。他們反对外國軍事基地，要求禁止原子武器和氫武器。他們主張擴大同世界各國的联系，首先是中日、苏日关系的正常化。中國人民深切同情日本的困难处境，完全支持日本人民的独立願望。我們同日本人民开展了政治、經濟和文化方面的联系。我們根据和平共处的原則，一直在努力促進中日关系的正常化。中國政府曾經在1955年8月17日和11月4日兩次向日本政府建議，由兩國政府对促進中日关系正常化的問題進行商談。我們感到遺憾的是，至今还没有得到日本政府的答复。促進中日关系的正常化是兩國人民的迫切要求，中國政府再次建議兩國政府对这个問題進行商談。我們希望日本能够执行独立自主的外交政策，我們欢迎日本回到亞洲國家的大家庭來，同亞洲和世界各國和平相处，友好合作。

美國侵略集团的备战和擴張政策，嚴重地損害着它的西方同盟國家的利益。這些國

家由於參加了美國控制的軍事集團，而不能不擔負他們力不勝任的軍事費用，造成了經濟上越來越大的困難。同時，美國的禁運政策嚴重地阻礙著他們正常的國際貿易。這樣就加深了他們對美國的依賴。如果他們原來指望借助同美國的同盟，來保存他們在殖民地和勢力範圍方面的既得利益的話，那麼，他們也應該早已發現，美國侵略集團正是利用這種同盟，來奪取他們的既得利益。美國的同盟國家的廣大人民，已經越來越不能容忍他們的國家追隨美國侵略集團的政策，他們已經在用行動表示出他們的反抗。最近法國大選的結果，就是一個生動的證明。在這些國家的統治階級中，也已經有越來越多的人，要求執行獨立自主的政策。很顯然，許多資本主義國家要求擺脫美國控制的趨勢，還將繼續發展下去。這種趨勢符合有關各國人民的利益，同時也有利於世界的和平。芬蘭、瑞典、瑞士的中立地位，替它們的人民帶來的好處，越來越吸引著其他資本主義國家。奧地利決定保持永久中立，為奧地利的和平發展開辟了道路。我們尊重奧地利的中立地位，並且願意看到中國和奧地利的和平合作關係能夠建立起來。

美國侵略集團的擴軍備戰政策，在美國國內也引起了日益增長的不滿和反對。廣大的人民群眾擔心「實力」政策帶來的戰爭威脅。他們的生活條件不斷惡化，他們的民主自由權利受到剝奪。為了改善生活條件、保衛民主自由、爭取和平和反對戰爭，美國人民展开了廣泛的鬥爭。這種情況不能不對美國統治集團產生影響。在美國統治集團內部，也有一些比較有遠見的人逐漸認識到，使用戰爭和戰爭威脅，鼓吹走向「戰爭邊緣」，繼續執行依靠「實力」的僵硬政策，只能使美國更加孤立。因此，他們要求在承認現實的基礎上採取比較清醒的政策。在美國工商業界中，也有不少人不滿意美國的禁運政策，而要求發展正常的國際貿易。這些都是值得歡迎的。中國人民所堅決反對的是美國侵略集團所執行的擴軍備戰政策，和阻撓我國完全統一、敵視中國人民的侵略政策，但是，我們從來不敵視美國人民，同時，也不抹殺美國政府任何有利於和緩國際緊張局勢的行動。我們願意同美國人民友好相處。我們也願意改善同美國的關係。

在世界廣大人民和各方面的強大壓力下，美國政府有時也不能不採取一些在客觀上有利於和緩國際緊張局勢的行動。但是，美國侵略集團不甘心看到緊張局勢真正有所和緩。它害怕國際局勢的和緩，會降低擴軍備戰給壟斷資本帶來的利潤，它害怕國際局勢的和緩，會使它失去對其他國家的控制。因此，在每一次國際緊張局勢有了一些和緩之

后，它就加紧制造紧张，阻挠局势的进一步和缓。这就形成了世界人民要求和缓、美国侵略集团制造紧张的反复斗争。由于世界人民已经越来越看透了这种不断制造紧张来进行恐吓和讹诈的阴谋，美国侵略集团就在每一次制造紧张之后，遭到新的失败，处于更大的被动。

美国侵略集团害怕和缓、制造紧张的事实，清楚地表现在美国国务卿杜勒斯最近发表的言论中。全世界人民都要求国际紧张局势的进一步和缓，但是美国国务卿却公开炫耀「战争边缘」的政策，而且还吹嘘这种恐吓政策如何在朝鲜、印度支那和台湾地区发生过效力。有健全记忆的人都知道，朝鲜停战的实现，恰恰是中朝人民在军事上给予侵略者以沉重的打击、和全世界爱好和平的人民在道义上给予侵略者以强大压力的结果。朝鲜停战以后，美国侵略集团又企图用扩大印度支那战争的办法，来重新制造紧张局势。但是，越南民主共和国解放奠边府的巨大胜利，粉碎了美国侵略集团的战争讹诈，美国战争政策并没有能够阻止印度支那和平的恢复，却使美国陷入完全的孤立。印度支那的战火被扑灭以后，美国侵略集团又通过所谓国会决议、所谓「美蒋共同防御条约」，公开以武力威脅，来干涉中国人民解放台湾和沿海岛屿，来维持和加剧由于美国侵占台湾而造成的紧张局势。但是，结果不是中国人民被吓倒，而是中国人民解放了一江山岛，迫使蒋介石集团撤出大陈和南麂。这就完全戳穿了美国侵略集团的战争讹诈。美国侵略集团不甘心这一系列的失败，还在继续阻挠朝鲜的和平统一，破坏日内瓦协议在印度支那的实施，加紧在台湾地区的军事活动，竭力企图保持远东的紧张局势，继续执行所谓「战争边缘」的政策。但是，全世界人民包括美国人民在内，对于美国国务卿的这种恐吓叫嚣的一致谴责，雄辩地证实了美国侵略集团的战争讹诈政策的破产。

我们认为，战争讹诈政策解决不了任何问题，亚洲和世界各项悬而未决的问题，仍然应该通过协商求得解决，有关各国应该继续采取措施，促进国际紧张局势进一步的和缓。

中国已经提出、现在仍然主张召开有亚洲国家广泛参加的远东会议，来协商解决朝鲜的和平统一问题。

日内瓦协议关于就越南全国选举进行协商的规定遭到无理的破坏，越南国际委员会的工作受到横暴的阻挠。坐视这种情况继续下去，将带来极其严重的后果。中国建议重

新召开有关印度支那問題的日內瓦會議，保証日內瓦協議在越南的实施，并且認為，这一會議應該邀請越南國際委員會的三个國家——印度、波蘭、加拿大参加。

关于和緩和消除台灣地区的緊張局势問題，我願意談一談自从1955年8月1日起在日內瓦举行的中美兩國大使級会談。

中美兩國大使級会談的第一項議程是双方平民回國問題。中國对于这个問題从一开始就采取解决問題的态度，并且在協議达成以后忠实地履行協議。但是，美國政府即使是在協議达成以后也沒有放棄它阻撓中國侨民回國的种种威脅和迫害的手段。美國政府迫使他們申請作為「政治难民」，申請在美國「永久居留」，甚至規定他們必須取得「台灣入境証」，企圖完全剥夺他們回國的权利。

美國这种嚴重違反協議的情况是不能容許的。所有在美國的中國人，即使被迫申請作为「政治难民」，被迫申請在美國「永久居留」，或者被迫領取「台灣入境証」，他們的回國权利也絲毫不應該受到損害。如果他們回國遭到任何阻难，他們完全有权要求中國政府或者印度駐美大使館協助。美國政府如果繼續對他們進行威脅和迫害，就必須承担破坏協議的全部責任。

中美兩國大使級会談的第二項議程是双方有所爭執的其他实际問題。中國在這一項議程下提出了禁运問題和准备更高一級的中美談判問題。美國拒絕對這兩個議題進行實質性的討論，却要求發表中美双方放弃使用武力的声明。中國並不反对發表這一声明，事实上，中國一貫主張用协商方法解决中美兩國之間的爭端而不訴諸武力。但是，由于美國已經使用武力侵占了中國的台灣，中美双方关于放弃使用武力的声明，就必須導致美國已經使用了的武力的解除，而不容許造成美國侵占台灣的合法化。

中國政府認為，要實現中美兩國不使用武力的原則，必須舉行中美外長會議，來解決和緩和消除台灣地区緊張局势的問題。

可是美國在会談中所表示的态度說明，它提出放弃使用武力問題的目的，并不是为了導致台灣地区緊張局势的和緩和消除，而是要繼續和加剧台灣地区的緊張局势。美國在它提出的中美双方声明草案中，竟提到美國要在中國的領土台灣行使所謂單獨或集体的自衛权利。台灣是中國的領土，只有中國才能在台灣行使自衛的权利。美國的目的顯然是要在所謂「自衛权利」的借口下，繼續保持在台灣地区已經对中國使用了的武力，

同时还企圖使中國承認美國侵占台灣的合法化，以便繼續利用蔣介石集團，造成所謂「兩個中國」的形勢。美國這種目的是中國在任何情況下都不能同意的。中國的立場非常明確，中國願意繼續爭取會談達成協議，但是，中國不能同意會談長此拖延，使台灣地區的緊張局勢不能獲得解決。

為了實現亞洲和太平洋地區的集體和平，中國政府願意重申它在1955年7月30日提出的主張，亞洲和太平洋地區的國家，包括美國在內，應該簽訂一個集體和平公約，來代替目前存在於這個地區的對立性的軍事集團。中國願意同一切有關國家為實現這一主張而共同努力。

在這裡應該特別提到，蘇聯政府最近向美國政府建議簽訂蘇美友好合作條約，這是蘇聯繼日內瓦四國政府首腦會議以後，為和緩國際緊張局勢而作的又一大努力。中國完全支持蘇聯的這一建議。令人遺憾的是，美國當局很快地就拒絕了蘇聯的建議。蘇聯和美國之間關係的改善，密切地關係著世界的和平。蘇聯為此而提出的新建議，完全符合世界廣大人民的迫切要求，決不是輕率的拒絕所能推開的。

同志們、朋友們！目前國際局勢走向和緩的總趨勢，是美國侵略集團阻擋不住的。但是，我們也應該看到，美國加劇國際緊張局勢的政策並沒有改變，它還堅持它的所謂「實力」政策，並且繼續加緊擴軍備戰。因此，我們在爭取繼續和緩國際緊張局勢的同時，也要估計到美國侵略集團進行戰爭冒險的可能性。為此，我們必須繼續加強國防，壯大我們的力量，在這裡有決定性意義的就是加速進行社會主義改造和社會主義建設，提早和超額完成第一個五年計劃。同時，我們要進一步發展和鞏固社會主義陣營的團結和合作。蘇聯和歐洲人民民主國家1955年5月在華沙締結了八國友好合作互助條約，最近又在布拉格召開了這一條約參加國的政治協商委員會會議，這對於加強他們之間的團結，對於維護他們本身的安全和歐洲及世界的和平，都有著極重大的意義。中國人民將永遠同蘇聯和各人民民主國家站在一起，任何力量也破壞不了我們之間的團結和友誼。我們也要加強同一切愛好和平的國家和人民的團結，開展同世界各國的友好來往和各方面的聯繫，積極支持世界人民的和平運動，同美國的侵略政策和戰爭政策進行堅決的鬥爭。

我們相信，在社會主義陣營各國日益强大和世界人民日益把保衛和平的事業掌握在

自己手里的情况下，侵略集团的战争冒险是能够制止的。另一方面也應該指出，我們要求和平，但是，如果國際侵略集团把战争强加在我們头上的話，我們也并不懼怕战争。兩次世界大战都沒有替發動战争的國家帶來好处。第一次世界大战的結果，世界上出現了第一个社会主义國家；第二次世界大战的結果，在欧洲和亞洲又出現了一系列的社会主义國家和許多由民族主义者領導的國家。如果侵略集团敢于發动第三次世界大战，那么，可以断言，失敗的將不僅是这一个或那一个帝國主义國家，而是整个帝國主义体系。歷史的教訓和目前的現實應該使好战分子清醒一些了。战争和战争威脅是永远嚇不倒中國人民的。中國人民將坚持不渝地为繼續和緩國際緊張局勢和巩固世界和平而努力。

关于我國目前國內狀況，它的特点正如毛澤东主席所說的，是「处在偉大的社会主义革命的高潮中」。

全國人民奔向社会主义，到处都出現一片欢欣鼓舞的景象。全國几万万農民行动起來，响应中國共產党和毛主席的号召，实行農業合作化，掀起了農業的社会主义改造的高潮。全國手工業的合作化和資本主义工商業的全行業公私合营也跟着進到了高潮。在北京、上海、天津、沈陽、重慶、西安、武漢、廣州等大城市，資本主义工商業的全部公私合营、手工業的全部合作化和整個郊区農業的合作化已經陸續實現。我國發展國民經濟的第一个五年計劃的第三年任务已經勝利完成。在全國的社会主义革命的高潮中，我國工人階級的劳动積極性空前地高漲着。全國工人群众正在为超額完成1956年計劃和提前完成第一个五年計劃，進行廣泛的社会主义競賽。同时，徹底肅清反革命分子的斗争已經在机关內和社会上有步驟地展开。馬克思列寧主义的学习运动也正在廣泛地發展。所有这一切，都反映着全國人民的社会主义積極性正在空前高漲。我們有理由相信，我國發展國民經濟的第一个五年計劃整个地將要提早和超額完成，我們國家在完成过渡时期的总任务方面，也將獲得更可靠的保証。

現在可以清楚地看到，農業的社会主义改造能够提早完成。到1955年12月底为止，全國農業生產合作社已經增加到一百九十多万个，入社農戶达到七千多万戶，已經占全國農戶总数的60%以上。再有1956年一年，就可以基本上完成半社会主义的農業合作化。然后再經過兩年，即到1958年，就可以基本上完成全社会主义的農業合作化。

我國農業合作化已經有相當長的歷史。它經過三個發展步驟。早在中華人民共和國成立以前，在許多革命根據地中，就大量地出現了帶有社會主義萌芽的農業生產互助組，在個別地區已經產生了半社會主義的農業生產合作社和完全社會主義的農業生產合作社。現在，我國農業生產合作社還处在它的初級形式和由初級形式向高級形式過渡的時期，而農業生產互助組已經絕大部分地進入了初級社。不難了解，農業生產合作社由初級社升為高級社是一個必然的趨勢。只要如全國農業發展綱要（草案）所規定的升社的各項主要條件都具备了，農民們就會自然而然地要求改變這種生產資料的半私有制，以便進一步解放生產力，使生產獲得更大更快的發展。

面臨着全國農業合作化的高潮和它正在引起的全國農業生產的高潮，中共中央政治局提出了一個關於1956年到1967年全國農業發展綱要的草案，向全國各級黨的組織和工人、農民、科學家、各界愛國人士征求意见。

對於這個草案可能有兩種擔心：有的人可能認為這個草案所規定的指標保守了，擔心會束縛了農民增產的積極性；也有的人可能認為這個草案所提出來的任務太大了，擔心農民的「負擔」過重了。我想，第一種擔心是不必要的，因為這個草案是目前我們發展農業的最低綱領；如果在實踐的過程中，由於整個國民經濟的發展和廣大農民積極性的發揮，提前和超額完成了這一計劃，那正是我們要爭取的目標。

關於第二種擔心，我們可以簡單地考察一下農民的力量。現在全國有將近一億二千萬農戶，每戶如果按一個半勞動力計算，全國就有一億八千萬個勞動力。按照農業發展綱要的要求，每戶一個男勞動力一年做250個工作日，一個女勞動力一年做120個工作日，合計每戶一年就有370個工作日，全國一年就有四百四十四億個工作日。農民直接用于田間的勞動，大約占他們全部工作日的三分之二。這樣，全國農民每年就還有一百四十八億個工作日，可以用于其他各項增產措施和政治、經濟、文化、教育、衛生等項工作。同時，隨著農業生產的發展，合作社農民的收入將大大增加，合作社的公共積累也將日益擴大，這就有可能將一部分資金投入農業的基本建設，創造擴大再生產的條件。在全國農業合作社大發展和農業增產的條件下，如果每個男女勞動力一年的工作日能够達到農業發展綱要規定的指標，那麼，每個農戶每月就可以有30元到60元的收入。因此，資金的來源也不會有多少困難。

当然，要完全实现这个農業發展綱要，还必須進行很多科学研究工作，还必須全國各界的通力合作和各部門的互相配合。我們相信，在座的各位在完成这个偉大任务的斗争中也一定不会吝惜貢獻出自己的力量。

我國手工業的社会主义改造的高潮也已經开始到來了。到1955年12月底为止，全國已有手工業合作社七万多个，社員二百多万人，約占手工業从業人員七百八十五万人的25%强。再經過兩年即到1957年，就可以基本上完成手工業的社会主义改造。

我國手工業是很發達的，在國民經濟中占有重要地位。它們是現代工業的有力助手，在为國家和人民的需要服务方面起着積極的作用。手工業的生產比農業集中，商品性大，改变所有制比較容易，廣大手工業劳动者走社会主义道路的積極性也很高。因此，完成手工業的社会改造和技術改造的時間，可能而且應該比農業稍快一些。

同时，我們也要注意到，我國手工業有經營分散、散布面廣、行業復雜、一般技術落后、社會經濟性質不同等特点。因此，在進行社会改造和技術改造的全面規劃的時候，不僅要使它的規模和速度同農業和資本主义工商業的改造的規模和速度相適應，而且更重要的是必須掌握手工業各种不同的复雜情况，正确地执行对手工業的社会主义改造的政策。在手工業劳动者組織起來以后，要充分利用地方原料，利用廢品廢料，增加產品品种，提高產品質量，降低生產成本，生產更多更好更符合國家和人民需要的產品。應該注意保持过去手工業者十分关心他們自己的產品質量和市場銷路的优点。在合作化以后，凡是不宜于集体生產的，就應該保持分散生產的形式。对于手工業的產品，國家只能將那些適合于由國家包銷的產品，進行加工訂貨，大部分產品還應該由手工業合作社或者手工業者根据原有的市場联系和新的市場需要，自己推銷。還應該注意某些手工業在手工藝方面所具有的特殊性質和歷史傳統，在合作化以后，必須使它的工藝水平更加提高，优良的歷史傳統能够保存下來并且得到發揚。有些特殊好的手工業和手工藝業，如果一时不易組織合作，就讓他們單干；如果在加入合作社后，一时难于調整，就讓他們原封不动，待摸清情況后再行調整。总之，手工業在改造以后，品种只許增多，不許減少；貨色只許更好，不許变坏；技術只許提高，不許降低。同时，更應該注意把手工業的供產銷計劃尽可能地納入國家的首先是地方的工業計劃之內，防止由于改造而使生產脫節。只有这样，才能够積極發揮手工業对于現代工業的助手作用，才能够

表現出社會主義制度的優越性。

在農業合作化迅速發展的影響下，我國資本主義工商業的社會主義改造也進入了一個新的階段，就是在一切私營企業中分別在各地區實行按行業的全部公私合營的階段。到1955年12月底為止，資本主義大型工業以產值計算，已有半數以上實行公私合營；資本主義商業以營業額計算，已有30%以上實行公私合營。進入1956年以後，全國大中城市就都掀起了資本主義工商業的社會主義改造的高潮。

在一切私營企業中實行按行業的全部公私合營，這是國家資本主義的高級形式，這是資本主義所有制過渡到社會主義所有制的有決定意義的一個步驟。我們國家自成立以來，就開始採取國家資本主義的各種不同形式，對資本主義工商業進行社會主義的改造。但是，由於這些改造大部分還是採取國家資本主義的初級形式，例如加工、定貨、統購、包銷、經銷、代銷等等，對於資本主義生產關係的改變還不很大，私營企業中的生產力就仍然受着這種生產關係的束縛。隨著國民經濟的有計劃的發展，隨著社會主義經濟的優越性的發揚，資本主義企業中的生產力和生產關係的矛盾就特別突出地暴露了出來。現在按行業實行全部公私合營，由國家按照國民經濟計劃和社會主義的經營管理制度進行有計劃的企業改造，並且主要地採取定股定息的辦法來處理資本家的生產資料所有制，這樣，就基本上改變了資本主義生產關係，剩下的只是給予資本家以一定的股息了。

中國民族工商業者所以能夠這樣踊躍地接受社會主義改造，中國共產黨和國家的政策起了決定的作用。人民政府大力地優先地發展了社會主義經濟和合作社經濟，同時採取了一系列的步驟，使資本主義經濟一步一步地變為受國家管理的、受國營經濟領導的、受工人階級監督的國家資本主義經濟。隨著社會主義經濟的繁榮滋長，隨著私營企業內積極要求實現社會主義的工人店員群眾的督促，隨著農業社會主義改造的迅速發展，民族工商業者也日益覺悟到在中國不可能走資本主義道路，而只能接受改造，通過和平轉變，走社會主義道路。我們國家所採取的對資本主義工商業的社會主義改造方案，也是民族工商業者能夠接受的，因為國家在處理資本主義所有制上面，還給這些工商業者以一定時期的股息，同時，在全行業的公私合營中，還進行全面的人事安排。這樣，就使民族工商業者看到，在將來資本主義所有制完全消滅以後，他們的工作和生活是有充

分保障的。在政治上，我們國家不僅給民族工商業者以選舉權，而且積極地向他們進行思想教育，使他們懂得必須遵照社會發展規律才能掌握自己的命運，並且幫助他們自覺地實行自我改造，以便由今天的剝削者變成明天的勞動者。

應該指出，目前正在全國展開的私營工商業的社會主義改造的高潮，還只是進一步深入改造的開始。我國除了大型的私營工商業戶以外，有幾十萬分散的中型的和小型的工商業戶，在這樣短短的時間內，只能首先在法律上批准公私合營，在合營以後，還有清產核資、經濟改組、企業改造、生產安排和人事安排等等一系列的工作要去認真地進行和完成。在進行這些工作的時候，必須十分注意不要輕易改變原有企業的經營管理辦法，並且必須善于保存原有經營方式中一切好的經驗，作為歷史遺產加以繼承和發揚。對於數量極大、分布極廣的小商店，在合營以後，應該繼續實行代銷拿手續費的辦法。代銷也可以做為公私合營的一種形式，因為它的貨源主要是由國家供應的，進銷計劃是國家批准的，企業是專業公司領導的，而手續費又類似社會主義企業中的計件工資制度。對於那些分散的肩挑小販，不要急於改變他們的經營方式，因為這種經營方式對人民是方便的，也是受人民歡迎的，應該在長時期內將它保留下來。總之，我們對資本主義工商業進行改造的基本目的是為了改變生產關係，解放生產力，它的最終表現是生產的發展和提高。因此，在實行合營的過程中，最重要的問題是保證生產和營業的正常進行，絕不允許在生產和經營上發生混亂現象，造成國家和社會財富的損失。合營企業的職工、工程技術人員和工商業者，必須注意保持原有的好的品種、貨色和質量，決不許可不經領導機關批准，隨意并廠并店和調整商業網，輕易改變服務制度和人事制度。應該在中央和地方統一的領導和安排下，有計劃有步驟地進行各方面的改革工作，以保證社會主義的改造工作能夠繼續健康地向前發展。希望到會的各有關方面的人士，分別向廣大職工、工程技術人員和工商業者講清楚這些道理，協助政府做好這一工作。

以上所說的農業、手工業和資本主義工商業的社會主義改造的狀況，表明我國在進行社會主義革命也就是進行社會主義改造的途徑上，已經向前邁進了一大步。可以說，在社會主義和資本主義兩條道路的鬥爭中，勝負是已經被決定了。這正如毛澤東主席所說：「目前我們國家的政治形勢已經起了根本的變化。」

馬克思列寧主義早就指出過，在工人階級領導的政權下，資本主義制度有可能在特

定条件下和平地过渡到社会主义制度。我國人民的實踐光輝地証實了這一可能。日益巩固的工人階級領導的國家權力，日益發展的社会主义經濟，日益強大的以工農聯盟為基礎并有民族資產階級參加的我國人民民主統一戰線，以蘇聯為首的社会主义陣營的存在和它對於我國的巨大援助，以及其他有利的國際條件，這一切，就是我國能够和平地過渡到社会主义社會的條件和保證。

說到我國社会主义改造事業在最近時期得到特別迅速發展的原因，那幺，除了應該指出這是過去六年來我國人民在中國共產黨和政府的領導下所進行的各項工作的綜合結果以外，還應該特別指出，這是同最近時期中共中央在各方面工作中進行了反對右傾保守思想的鬥爭分不開的。廣大的人民群眾的社会主义覺悟性已經日益成熟，但是右傾保守主義者却看不到這種積極性，壓制這種積極性。在掃除了這種障礙以後，社会主义改造運動就迅速地發展起來，像潮水一樣，奔騰前進，超過了一切原有的預料。所以毛澤東主席說：「大約再有三年的時間，社会主义革命就可以在全國範圍內基本上完成。」

社会主义改造事業的規模和速度，既然大大地超過了第一個五年計劃所規定的指標，这就為我國社会主义工業的加速發展和國民經濟的新的高漲提供了有利的條件。

我們已經勝利地完成了第一個五年計劃的第三個年度計劃。根據現有統計材料，1955年的工業總產值超額完成了計劃，比1952年增長62%。1955年的農業生產得到了空前的丰收，糧食產量達到三千六百五十億斤，比丰收的1952年增產了三百七十二億斤；棉花產量達到三千零六萬擔，比丰收的1952年增產了三百九十六萬擔；糧食和棉花兩類主要的農作物，在1955年都比中國歷史上的最高年產量超過了很多。1955年的基本建設也取得了很多的成績，特別是在節約方面的成績更加顯著。1955年的其他經濟事業和科學、文化、教育、衛生等事業也有了相應的發展。

1956年將是我國的國民經濟特別活躍和趨于全面高漲的一年。根據初步擬定的1956年的計劃，同1955年相比，工業總產值將增長18.6%；農業中的糧食產量將增長約9%，棉花產量將增長約18%；基本建設投資額將增長60%左右；其他經濟事業和科學、文化、教育、衛生等事業也將採取比較快的速度向前發展。只要沒有特大的天災，只要我們努力地完成了1956年的計劃，我國就有可能在主要的指標方面，提前半年至一年完成第一個五年計劃。

現在，擺在全國人民面前的問題，是要把各項建設事業做得又多、又快、又好、又省，以便使各項事業的發展，適應已經變化了的情況，適應國家和人民的需要。我們應該努力去做那些客觀上經過努力可以做到的事情，不這樣做，就要犯右傾保守的錯誤；我們也應該注意避免超越現實條件所許可的範圍，不勉強去做那些客觀上做不到的事情，否則就要犯盲目冒進的錯誤。

當然，提早和超額完成五年計劃，不是單靠口號、号召、決議所能實現的，這需要在各部門的工作中採取一系列具體的措施，需要改善各部門的領導，需要到群眾裡面去進行大量的實際工作，發現和推廣先進經驗，使落后的變為先進，先進的變為更先進。關於這個問題，我不打算在這裡多說。我只想在這裡說明一點，就是儘管許多企業已經找到了並且實行了提前和超額完成五年計劃的方法，而且有許多企業已經跑在原定的時間表的前面，但是至今還有不少企業的生產狀況是很落后的。這些企業的領導人員在反對保守主義的潮流中也修改了一些定額，這些新的定額在他們看來似乎已經是先進的了，但是只要認真組織群眾去討論，同真正先進的定額比較一下，就知道他們仍然是很保守的，他們並沒有真正努力去挖掘自己的生產潛力。他們並沒有全面地完成計劃的指標，並且常常用完成產品數量和產值的指標的形式，掩蓋着沒有完成產品的質量、品種和成本的指標的實質。有些落后的企業領導者，看到旁的企業跑到前面去了，並不向這些先進的企業學習，反而忙於替自己尋找辯護落后的借口。有些領導者對於這些企業的落後狀態熟視無睹，甚至想：既然許多企業已經提前和超額完成五年計劃，那麼，雖然有少數企業落後，五年計劃的總指標總還是超過了！各部門的領導者的責任，就是要向這種安於落后的人們展開批評，不要採取妥協態度，不要讓他們占先進生產者的便宜，而要利用先進者的榜樣，促使落後者脫離落後狀態。只有這樣，領導者才證明他不是右傾保守主義者，不是右傾保守主義者的保護者，才正確地盡了政府給他的領導的責任。只有這樣，我們才有可能確實地、全面地提早和超額完成五年計劃。

提早完成社會主義改造，提早和超額完成第一個五年計劃，這就使我們有可能超額完成我國過渡時期的工業發展計劃和加速進行國民經濟的技術改造。最近，國家計劃委員會正在會同各部門和各省、市、自治區在擬定十五年遠景規劃的基礎上，着手草擬我國發展國民經濟的第二個五年計劃綱要，以便能夠指導各項經濟事業和文化事業的加快

發展。

為着完成上述任務，不僅要依靠工人階級和廣大農民的創造性的勞動，而且要充分動員和發揮我國知識分子的力量。我們這次會議準備着重地討論關於知識分子問題，因此，我現在要對這一問題多說几句。

什麼是當前的知識分子問題呢？這就是我國知識分子的現有力量，無論在數量方面、在業務水平方面、在政治覺悟方面，都還不能適應社會主義事業急速發展的需要；而若干政府部門對於知識分子的使用和待遇還有某些不合理現象，又在不同程度上妨礙了知識分子力量的充分發揮。這就需要我們加強領導，克服缺點，採取一系列有效的措施，最充分地動員和發揮現有知識分子的力量，不斷地提高他們的政治覺悟和業務水平，大規模地培養新生力量來擴大他們的隊伍，以適應國家對於知識分子的不斷增長的要求。

在過去六年來，我國知識界的面貌，已經發生了根本的變化。現在知識分子的絕大多數已經成為國家工作人員，已經為社會主義服務，已經是工人階級的一部分。他們一般地都參加了政治理學、社會改革鬥爭和思想改造運動。知識分子的隊伍在過去六年中也有了迅速的擴大，已有相當數量的勞動階級出身的知識分子補充到他們的隊伍里來。由於廣大知識分子特別是高級知識分子的努力，在過去六年中，我國科學、文化、教育、衛生等事業有了巨大的發展，我國知識分子的業務水平也有了顯著的提高。但是，從整個說來，我國科學和技術的狀況仍然是落在世界先進水平的後面很遠。我們必須動員知識分子的一切力量，在不太長的時間內趕上世界的先進的科學文化水平。這是中國人民首先是知識分子的一個偉大的光榮的戰鬥的任務。

一般地說，我國知識分子的力量在中國共產黨和政府的領導下已被動員起來了。在這方面，各民主黨派和人民團體，也做了不少工作。但是，不能否認，我們某些國家機關和國家工作人員由於低估了知識分子的進步，低估了他們在社會主義事業中的作用，在對待知識分子方面還有一些缺點。在這裡，主要的問題是：第一，應該改善對知識分子的使用和安排，使他們能夠發揮對於國家有益的專長；第二，應該對知識分子給以应有的信任和支持，使他們能夠積極地放手地工作；第三，應該給知識分子以必要的工作條件和適當待遇，使他們能夠集中主要精力於自己的業務。

現代科學和技術正在一日千里地突飛猛進，原子能的發現和利用以及電子學的進一步發展和運用，使人類面臨着一個新的工業革命的前夕。我國人民，首先是知識分子已經到了向現代科學大進軍的時候。我們必須制訂科學發展的全面規劃，加強和擴大科學研究機構，大量培養科學研究人材，為發展科學事業準備一切必要的條件。國家計劃委員會正在會同科學院和各部擬制1956年到1967年我國科學發展的遠景計劃。這個遠景計劃的出發點，是要按照需要和可能，把世界科學的最先進成就尽可能迅速地介紹到我國來，把我國科學事業方面最短缺而又最急需的門類尽可能迅速地補足起來，根據世界科學已有的成就來安排和規劃我國的科學研究工作，爭取在第三個五年計劃期末使我國最急需的科學部門能夠接近世界先進水平。

幫助知識分子進行自我改造，對於充分動員和發揮知識分子力量，具有極其重大的意義。我國知識分子的大多數都已經或者正在站到社會主義方面來，但是他們中間許多人在思想和行動方面還不可避免地存在着不同程度的資產階級觀點和作風。在知識界的隊伍中，也還有一小部分人不了解社會主義，甚至在思想上反對社會主義。此外，還有百分之几的反革命分子和其他壞分子。我們除了必須徹底肅清暗藏在知識界的現行反革命分子以外，還應該使後退分子減少到最低限度，使中間分子尽可能成為先進分子，使先進分子成為完全社會主義的知識分子。我們希望，我國知識分子能夠在中國共產黨的領導下，採取自我教育的方法，通過社會生活的觀察和實踐、業務的實踐和馬克思列寧主義理論的學習這樣三個互相聯繫的途徑，逐步地成長為全心全意地為社會主義服務的知識分子。

我們相信，我國知識分子將進一步團結在中國共產黨的周圍，為提高我國的科學文化水平而奮鬥。我國工人、農民和知識分子在社會主義事業中的聯盟將一天比一天鞏固。我們依靠這個聯盟的力量，一定可以超額完成我國的工業發展計劃和加速進行國民經濟的技術改造。

我國社會主義改造和社會主義建設的事業正在以更大的速度和規模向前發展，我們的國家將有可能在一個不很長的時間內，以一個完全現代化的、有高度文化的、富強的、社會主義工業大國出現於世界。我國人民引為自豪的就是，有如毛澤東主席所說：「我們正在做我們的前人從來沒有做過的極其光榮偉大的事業。」

但是，我國人民沒有权利忘記，在我們面前还站着帝國主义，还有反革命分子進行破坏活动，还有我國的領土台灣沒有解放。这就需要我們更加巩固人民民主專政，更加巩固工人、農民和知識分子的聯盟，更加巩固以中國共產黨为首的人民民主統一戰線，以便用全國人民團結一致的力量去進行保衛祖國和保衛社会主义事業的斗争。我們必須團結一致，繼續進行反对帝國主义侵略政策和戰爭政策的斗争，為我國社会主义事業爭取一个持久的國際和平環境。我們必須團結一致，繼續進行肅清機關內和社會上暗藏的反革命分子的斗争，保衛我國社会主义事業不受到反革命活動的危害。我們必須團結一致，繼續進行解放台灣的斗争，使台灣归還祖國，實現中國的完全統一。

在这里，我要講一講解放台灣的問題。

當我們偉大祖國人民正在奔向社会主义的時候，八百萬台灣同胞却仍然受着外國的武力統治，不能同祖國人民一道前進。因此，不言而喻地，祖國人民不能不十分关怀台灣同胞的命运，而台灣同胞眼看着祖國日益兴旺，也一定感到振奋，期待着早日回到祖國的怀抱。

為什麼台灣直到今天還不能獲得解放呢？如前所說，主要的原因是美國使用武力侵佔台灣，干涉中國內政，把台灣變成了它的軍事基地。这就造成了台灣地區長期的緊張局勢，而阻碍了台灣的解放。

但是，不管怎样，台灣是中國的神聖領土，台灣同胞是中國人民不可分离的一部分，台灣的解放不論採取任何方式，都是中國內部的事务。這是沒有人能够否認的。我們全体中國人民，包括大陸人民和台灣人民，應該在愛國主義旗幟下團結起來，共同努力來自己解決這個屬於我國內部的事务。我們決不允許任何第三者來干涉我國這個內部事务，任何第三者也沒有权利來干涉我國這個內部事务。大家知道，在大陸解放的時候，北京、綏遠、湖南、新疆、西藏等地方都是用和平方式解放的，而和平起义的軍隊已經成為解放軍的一部份，和平起义的將領一直擔負着國家的重要职务。我國政府一年來曾經再三指出：除了用戰爭方式解放台灣以外，還存在着用和平方式解放台灣的可能性。這樣，我國大陸人民和台灣人民就有一種共同的愛國的責任，這就是除了積極準備在必要的時候用戰爭方式解放台灣以外，努力爭取用和平方式解放台灣。

台灣同胞今天所受的災難是極其深重的。他們剛剛从舊的殖民統治之下解脫出來，

不久就被投入美國武力統治的深淵。美國已經控制了台灣的軍事，政治和經濟，掠奪着台灣的丰富資源，榨取着台灣同胞的膏血，并且驅使着台灣同胞充当美國的炮灰。在這種暗無天日的外國武力統治之下，台灣現在是工商凋敝，農村破產，台灣同胞過着貧窮、飢餓和恐怖的痛苦生活。我們相信，具有爭取自由和解放的革命傳統的台灣同胞，是決不甘心過這種外力統治下的奴隸生活的。

同時，我們也相信，所有從大陸上跑到台灣的國民黨軍政人員，他們追隨美國維持着的苟延殘喘的局面，無論如何是不能持久的。歷史證明，侵略者必然失敗，而投靠侵略者以圖苟延殘喘的人不是跟着失敗，就是被人犧牲。現在，國民黨軍政人員上上下下都是驚惶不安，悲觀失望，內部分崩離析，統治日益動搖，這就是他們目前的局面不能持久的證明。在這種趨勢下，國民黨軍政人員只有在下面兩條道路中選擇其一：一條是繼續追隨美國，陷台灣同胞于外力統治的慘境，同時，也使自己走上死亡無日的絕路；一條是幡然悔悟，激發愛國良心，通過和平途徑解放台灣，使台灣同胞回到祖國懷抱，也使自己有獲得祖國人民寬恕的机会。

無論如何，中國人民一定要解放台灣，台灣最後亦必然歸還祖國。國民黨軍政人員如果看清這個大勢，願意通過和平途徑解放台灣，幫助祖國消除台灣地區的緊張局勢，實現偉大祖國的完全統一，那麼，不僅對祖國立了功勳，而且對亞洲和世界的和平也作了貢獻。

中國人民和中國共產黨是一貫主張全民族團結、一致對外的。在中國歷史上，中國共產黨和國民黨有過兩次合作關係。在這兩次合作中，共產黨人和國民黨人都曾經并肩作戰，共同反對帝國主義。就是在第三次國內革命戰爭中，中國共產黨一面進行解放戰爭，一面也一直沒有放棄和平談判的努力。現在，跑到台灣的國民黨軍政人員中，願意通過和平途徑回到祖國大陸上的人一定不少。他們都有家族或者親友住在大陸，許多人想回到大陸來同自己家族或者親友團聚。我們號召一切跑到台灣和海外的國民黨軍政人員，莫再遲疑，早日走和平解放台灣的道路！因此，我代表中國人民和中國政府在這裡宣布：凡是願意回到大陸省親會友的，都可以回到大陸上來。凡是願意到大陸來參觀和學習的，也都可以到大陸上來。凡是願意走和平解放台灣道路的，不管任何人，也不管他們過去犯過多大罪過，中國人民都將寬大對待，不究既往。凡是在和平解放台灣

这个行动中立了功的，中國人民都將按照立功大小給以應得的獎勵。凡是通過和平途徑投向祖國的，中國人民都將在工作上給以適當的安置。

台灣同胞和一切從大陸上跑到台灣的人員，站到愛國主義旗幟下來，同祖國人民一起，為爭取和平解放台灣、實現祖國的完全統一而奮鬥吧！

同志們！朋友們！我要結束我的報告了。

我國人民正在社會主義道路上大踏步地前進。在社會主義旗幟下，我國人民已經開始向科學進軍！向消滅階級和剝削、落後和貧困的根源進軍！我們正在取得社會主義革命的偉大勝利，而且一定能夠取得這個革命的完全、徹底的勝利。我們全國各民族、各民主階級、各民主黨派、各人民團體、海外華僑和一切愛國人士，必須更加緊密地團結起來，在中國共產黨和毛澤東主席的領導下，進行緊張的工作和創造性的勞動，力戒任何的浮誇和驕傲，為爭取繼續和緩國際緊張局勢和鞏固世界和平而奮鬥，為努力完成國家在過渡時期的總任務和提高我國的科學文化水平而奮鬥，為爭取和平解放台灣、實現祖國的完全統一而奮鬥。

高等教育部、體育運動委員會、衛生部、 新民主主義青年團中央委員會關於加強領導 進一步開展一般高等學校體育運動的指示

1956年2月16日

體育教育是高等學校整個教育過程中的重要組成部分。其目的在於培養學生成為具有從事高度生產率的勞動和保衛祖國的能力並忠實於祖國和社會主義建設事業的、全面發展的高級建設人才。各高等學校在體育教育中應努力完成下列任務：

- (一) 培養學生的共產主義道德品質。
- (二) 以「準備勞動與保衛祖國」綜合體育制度（以下簡稱「勞衛制」）為基礎，增進學生的健康，並使其全面發展。

(三) 使学生掌握体育与运动的基本知識和技能，并能在生產劳动、社会活动和日常生活中运用。

(四) 培养学生系統地从事体育和运动的習慣，并提高学生的运动技巧的水平，达到「劳衛制」二級的标准。

自高等教育部、体育运动委員会等 6 單位于1954年發出关于在中等以上学校开展群众性体育运动的联合指示后，一般高等学校对体育运动工作已較重視，許多体育教师和有关人員已作更多的努力，在學習苏联先進經驗、結合我國实际情况、提高教学質量、試行「劳衛制」、开展群众性体育运动等方面，都取得了一定的成績和經驗。多数体育教师已經采用四部分教学程序的先進方式來組織体育課，基本上改变了那种受資產階級体育思想影响的「放羊式」的或所謂「單元一貫制」的教学方式。各校学生的「劳衛制」和运动競賽一般也已經开展起來。据1955年上半年121所一般高等学校（数字不包括体育学院、师范学院，另外有些高等学校因無材料，也未統計在內）的統計，經常参加身体鍛煉的学生有129,810人，占学生总数175,471人的68.9%。其中如南京工学院学生3,816人中，除130多个体质較差的学生只能参加和緩的体育鍛煉外，其余学生都百分之百的參加課外体育鍛煉。清華大学經常参加体育鍛煉的則达学生总数的88.2%。几年來体育运动的逐步开展，不僅对于改善学生健康狀況、培养共产主义道德品質起了良好的作用，而且促進了学生學習效率的提高，不少学生由于参加体育鍛煉，体质增强，精力充沛，學習成績因而有了提高。

但是目前高等学校体育和运动的开展还不平衡，工作中还存在不少缺点。有些学校还没有有計劃地开展体育运动，甚至有的連体育課的教学工作也还没有正常地進行。不少学校的体育教师数量不足，质量也差，資產階級体育教育的思想影响在部分体育教师中还相当深固。有些体育教师和行政領導人員对体育运动的开展存在不少保守思想，不積極學習苏联經驗，不注意学生的需要，以至可能开展的体育活动也沒有开展，要求参加「劳衛制」的学生也沒有机会参加。有些体育教师和有关工作人員，則存在着锦标主义思想，只在形式上學習苏联經驗，脱离目前学生的身体条件等实际，違背了循序漸進的鍛煉原則，也不注意对学生的安全教育，因而体育运动中的伤害事故不断發生。同时衛生部門对体育衛生工作的領導也不够，多数校医缺乏这方面的知識，致使衛生監督工

作趕不上体育的开展。为了加强領導，克服缺点，進一步开展一般高等学校的体育和运动，完成体育教育的各项任务，特联合指示如下：

一、我們國家的社会主义建設正在蓬勃發展，各高等学校在作全面规划以保証所要培养的人才的質量与数量时，必須把体育运动看成整个学校工作的重要方面的，予以足够的重視。首先要求全校师生，特別是体育教师透徹了解体育教育的目的和任务，体育运动在共产主义教育中和我國当前的社会主义建設中的作用。每个体育教师和有关工作人員必須系統地深入學習苏联先進的体育教育的理論和經驗，結合学生現有身体条件和当地气候等实际情况，積極進行体育課的教学改革，并進一步开展群众性的体育和运动。

在体育課的教学改革方面，高等教育部已參照苏联体育教学大綱的基本內容，結合我國一般高等学校的情况和有些学校已取得的經驗，以我國「勞衛制」為基礎，拟訂了一般高等学校体育教学大綱。現將該大綱發給各校試行 \ominus 。希各校組織体育教师和有关人員加以認真研究，根据大綱的內容和各項說明，并考慮到当地气候、学生身体条件和运动技術水平，編訂体育課的教学日曆、教学進度表和教材。在教学中务使学生的体力、耐力、灵敏、速度得到全面發展，不断提高教学質量。若干学校已采用苏联先進經驗，根据学生的身体情况实行分組進行体育課和体育活动的制度，取得了良好的效果。这样的分組，在师資力量的調配上，并不因而增加困难，至于課表編排等技術上的一些困难是可以設法克服的。今后各校都应組織校医和体育教师，根据所發高等学校校医对学生从事体育运动應進行的几項衛生監督工作的內容 \ominus ，对学生的身体發育、健康狀況和参加体育活动的能力進行檢查，依照檢查的結果來分組進行教学。要求在今年暑假后全國各校体育課的教学都根据教学大綱，采用新的方式，正常有效地進行。

关于群众性的体育运动，在高等学校里一般应在已有的基礎上進一步做到普及和經常化。首先要大力推行「勞衛制」，到今年暑假后，要求各校較普遍地推行「勞衛制」二級。到1958年暑假，除个别学生經医师証明确实因限于身体条件不宜參加者外，要求应届畢業生都能达到「勞衛制」二級。此后要求在校学生在升入三年級时，一般都能达

\ominus 一般高等学校体育教学大綱略。

\ominus 高等学校校医对学生从事体育运动應進行的几項衛生監督工作略。

到「勞衛制」二級。對已達到「勞衛制」二級的學生，則應組織他們從事單項運動提高的練習，積極爭取獲得等級運動員的光榮稱號。由於身體條件差，不能參加「勞衛制」的學生，應積極組織他們進行有利於身體健康的體育鍛煉。同時，各校應以「勞衛制」為中心，積極開展多種多樣的課外體育活動和舉辦校內運動競賽，每年應該定期舉行全校綜合性的運動會；在全面發展的基礎上，鞏固現有的運動代表隊，擴大或成立各種項目的運動隊。同一地區的學校，可聯合舉辦校際間的運動競賽；在條件許可下，可以利用假日，和外埠學校進行訪問性的競賽活動。體育運動的骨幹的培養是很重要的，各校應在當地體育運動委員會的指導和監督下，每年利用課餘時間，舉辦以12小時為一單元的短期輪訓，參加的學生數最少應占在校學生的10%，其中10%的學生應受初級指導和裁判的訓練。

為了進一步開展群眾性的體育運動，交流經驗，提高運動技巧水平，將於今年八、九月間在北京舉行全國高等學校學生田徑、體操、舉重運動會。為了保證開好這一運動會，希各地各校及早準備。

二、為了實現上述要求，首先要大力加強各高等學校對體育工作的領導。各校對體育工作應貫徹校（院）長負責制；在校（院）長的統一領導下，由一位副校（院）長對體育工作負具體領導的責任。首先應切實領導體育教研組，體育協會和全體體育教師等，認真研究和貫徹黨和政府對體育工作的指示，明確開展體育運動的具體方針與步驟，制訂全校開展體育運動的工作計劃，建立必要的工作制度。同時要經常了解開展體育工作的情況和存在的問題，對全體師生特別是體育教師進行思想工作。如對「勞衛制」的推行，校長或副校長必須親自領導和動員，使全校師生和職工都明了「勞衛制」的目的、任務與推行辦法。此外，還應使全體教師充分認識：開展體育運動，提高學生的健康水平，使他們體力強健，精神充沛，是提高和保證學習質量的一項重要條件。每一位教師都應該關心學生的體育運動，在安排教學工作和學生自學工作時，必須使學生有每天平均一小時的體育鍛煉的時間。

高等學校的體育教研組是對學生實現體育教育的基本組織，其職責除組織與進行教學工作、教學法工作、科學研究工作，提高與培養師資，在教師與學生中進行思想教育工作外，還須與體育協會、青年團、學生會等共同負責開展各種群眾性的體育運動和培

养体育積極分子的工作。所以各校必須積極加强对体育教研組的領導，培养和配备体育教研組的骨干。有些学校已为体育教研組配备能协助主任進行思想教育与組織工作的專职秘书，这是必要的。各体育教研組应根据進一步开展体育运动的要求和体育教学大綱，訂定总的工作計劃、教学日曆、教学進度表和群众性体育运动的推行計劃，由校（院）長或主管副校（院）長批准后执行。在教研組內應經常檢查工作并开展批評与自我批評。

三、为了廣泛开展群众性的体育运动和运动競賽工作，应積極地在高等学校建立群众性的体育团体——体育协会（体育协会的章程待訂定后頒發）。在未正式建立体育协会前，各校应即進一步將全校有关开展体育运动的力量組織起來，使能發揮具体作用。

各校青年团、学生会在進一步开展体育运动中，应充分發揮骨干作用。省、市团委会对本省、市內各高等学校青年团的体育工作应加强領導与督促。各高等学校的青年团組織均应設置軍事体育委員。各校团的总支、支部和学生会应將体育工作列为重要工作之一，特別是对建立体育协会的工作，青年团和学生会應該負主要責任。在体育协会的經常工作中，要注意培养和选拔体育运动中的骨干并支持他們的工作；抓紧各項运动隊和运动代表隊的政治思想教育工作，使其真正成为开展体育运动中的榜样。

四、省、市体育运动委員会对本省、市內高等学校的体育工作，应負監督和指導的責任。除指派適當的專职人員進行工作外，应即組織当地有关开展体育工作的力量（包括省、市青年团組織的代表，省、市衛生機構的代表，各高等學校領導人員及体育教研組主任和优秀教师等），建立指導和推進高等学校体育运动的机构。如江苏省和北京市等成立了高等学校体育指導組等机构，对本省、市內各高等学校体育运动的开展起了不少作用。为了使这一机构發揮更大的作用，省、市体育运动委員会根据工作开展情况，可考慮在該机构內分設組織宣傳、正課教学、「勞衛制」及一般身体訓練、运动競賽、医务監督等方面的小組，分別研究和推進工作。省、市体育运动委員会应特別注意各校体育教研組工作經驗的交流和体育教师政治与業務水平的提高，有計劃地举办观摩教学和体育教师短期進修会等。各校領導人員和体育教研組的負責人員則应主动向所在地区的省、市体育运动委員会彙報情况与問題，及时取得其指導監督。各地高等学校对省、市党政領導机关有关体育运动的号召与措施，凡高等学校應該参加的，必須積極响应和

參加。

五、體育運動是衛生保健的積極預防手段之一，而衛生監督是保證學生正確進行體育鍛煉的重要條件，兩者應密切結合。目前對體育衛生監督是一項新的工作，還缺乏經驗，各校行政領導人員必須予以重視，加強領導，經常督促。學校衛生工作人員應積極鑽研業務，認真學習蘇聯先進經驗，結合學校的實際情況，將此工作開展起來。省、市衛生廳、局對高等學校的衛生監督工作應充分關心，加強指導與督促，並應及時總結經驗交流推廣。現將高等學校校醫對學生從事體育運動應進行的幾項衛生監督工作發下，各校應即盡量發揮現有的衛生保健方面的力量努力進行。衛生保健力量較差的學校，應積極準備條件，爭取在一、二年內逐步做到應做的各項工作。為了體育課的編組和學生參加「勞衛制」，各校應密切校醫室與體育教研組的聯繫，目前必須做到每年一次的學生全面體格檢查；對體弱學生每學期應進行心臟、血管系統、呼吸系統等重點檢查。目前有些學校由於不能及時進行體格檢查，致使體育課不能照學生身體情況來分組教學，有些學生不能參加「勞衛制」。這種現象必須設法克服，校醫室如因條件限制不能解決時，當地衛生廳、局應予以切實幫助與指導。

六、體育師資的培養與提高是進一步開展體育運動的關鍵，必須予以十分注意。除由高等教育部和體育運動委員會作全國性的規劃，設法逐步培養補充，並每年定期舉行體育教師進修會等借以提高外，各校行政領導和體育教研組必須結合經常的體育工作，有計劃地培養和提高師資。各校對體育教師的政治理論學習和系統的業務學習，應列為重要工作之一，經常督促檢查。特別是對資產階級體育教育思想的批判，各校更須取得當地中共黨委和省、市體育運動委員會的領導，結合具體工作，有步驟地進行。1955年暑假期間，高等教育部和體育運動委員會曾集中40位高等學校體育教師在蘇聯專家指導下，結合實際工作學習蘇聯體育教育理論，批判資產階級體育思想，有很多收穫，有關材料（蘇聯體育教育理論）已經發給各校，希繼續組織傳達和學習。

七、開展體育運動所必須的場地和器材等設備是不能缺少的。不重視體育運動的物質設備的保證，以為可有可無，如有個別學校將必需的原有的體育場改為花園等，這是很不對的；不切實根據需要，不周密計劃，瞎爭經費，盲目購置和鋪張浪費，如某校購置了幾十雙明知無人能穿的足球鞋等，這也是很不對的。各校行政上在分配教學設備費

和行政費时，应对体育运动这一項的需要作周密考慮，已有的設备应充分利用，缺少的应有計劃地添置。对有些簡單的器械与用具，要提倡根据学生的需要自行設計制造。体育运动的場地应照初步規定：学生数4,000人以下的平均每人有15平方公尺，4,000人以上的平均每人有12平方公尺。还不能滿足規定要求的学校必須積極設法增設体育运动場地。風雨較多和寒冷季節較長地区的学校，在不可能建筑体育馆时，可修建簡單的能避風雨的体育场。有些学校利用建筑校舍时的工棚改建为風雨操场，这也是很好的办法。各校对体育运动的場地和器材設备，应建立管理制度并作經常的檢查，注意是否合乎安全原則，有無破損等。

八、各校在進一步开展体育运动中，必須嚴密防止發生伤害事故。1953年10月14日高等教育部、体育运动委員会和教育部發出关于正确發展学校体育运动防止伤害事故的指示后，体育运动虽然有了新的开展，但伤害事故仍不断發生。据不完全的統計（体育学院和师范学院除外），在一般高等学校中，自1952年下半年到1955年上半年，三年中先后發生較嚴重的伤害事故共439人次，其中除未注明發生年月日的216次外，在1954年到1955年4月这一期間發生的有164人次。因重伤不治死亡者3人。因伤停止學習，進行医療休养的时间，最少的兩天，長的到一年以上。發生的原因是多方面的，如何嚴密防止，除根据前面所指示各点从根本上積極改進体育运动的各项工作中外，还应特別加强教师在指導学生体育鍛煉时保护学生安全的責任心和对学生的安全教育。有些学校由于对1953年10月14日的指示重視不够，沒有認真执行，以致發生了更多的伤害事故。現再將該指示印發各校^①，希予注意。

各校对以上所指示的各项，应即組織有关人員，結合本校工作，加以研究和貫徹。同时根据指示并参照所附提綱^②將1955年的体育工作，作好檢查總結；对1956年的工作，作好比較全面的规划，于3月30日前报送高等教育部。

^①高等教育部、体育运动委員会、教育部关于正确發展学校体育运动防止伤害事故的指示略。

^②高等学校1955年体育工作檢查提綱略。

國務院關於上海市調整區划和區級工作部門設置問題 給上海市人民委員會的批覆

1956年2月9日

1956年1月25日報告悉。同意你市調整區划的意見^①。至于調整以後的區級工作部門，仍然以稱科為宜，但為適應工作需要，可以加強干部配備和擴充科的編制。

國務院關於同意將桂西僮族自治區改為桂西僮族自治州 給廣西省人民委員會的批覆

1956年2月20日

1956年2月2日報告悉。同意將桂西僮族自治區改為桂西僮族自治州，其行政區域範圍不變；原轄的宜山、百色兩專員公署分別改為宜山、百色兩地區工作委員會。

^①上海市人民委員會調整區划的意見是：

一、將原有20個市區調整合併為14個市區：黃浦區與老閘區合併，定名為黃浦區；虹口區與北四川路區合併，定名為虹口區；閘北區與北站區合併，定名為閘北區；徐匯區與常熟區合併，定名為徐匯區；撤銷靜安區，其東部并入新成區，西部并入長寧區；撤銷嵩山區，其北部并入邑廟區，南部并入盧灣區；普陀、江寧、蓬萊、提籃橋、榆林、楊浦等6個區不變。

並將東昌區改作為市區。以上共計15個市區。

二、將近郊屬於城市性的地區，分別劃入鄰近的市區。其余農業地區由原來的9個區合併為3個區：浦東的高橋、洋涇、楊思3個區合併，定名為東郊區；浦西的吳淞、江灣、大場3個區合併，定名為北郊區；浦西的真如、新涇、龍華3個區合併，定名為西郊區。

三、水上區照舊不變。

四、將市郊現有的114個鄉、15個鎮，調整合併為39個鄉、11個鎮。

國務院關於同意將江寧、六合兩縣的3個鄉、1個村 劃歸南京市領導給江蘇省人民委員會的批覆

1956年2月22日

1956年2月9日報告悉。同意將江寧縣橋南、定坊、龍家等3個鄉和六合縣新河鄉的桃源村劃歸南京市領導，並將原由江浦縣划入南京市的九袱鄉5個選區中的2個選區仍劃歸江浦縣領導。

國務院關於同意將吉林省長嶺縣保康鎮 劃歸內蒙古自治區哲里木盟科爾沁左翼中旗管轄 給吉林省和內蒙古自治區人民委員會的批覆

1956年2月23日

吉林省人民委員會1956年1月23日（56）吉民字第79號報告及附件收悉。同意將吉林省長嶺縣第七區保康鎮劃歸內蒙古自治區哲里木盟科爾沁左翼中旗管轄。關於交接中的有關具體問題，由雙方協商解決。並將交接的情況和日期徑報內務部備查。

國務院關於同意將平地泉鎮改建為集寧市 給內蒙古自治區人民委員會的批覆

1956年2月24日

1955年12月3日的報告及內務部轉報你區民政廳1956年1月26日的報告均悉。

同意撤銷平地泉鎮，成立集寧市，受平地泉行政區人民委員會領導。平地泉鎮改市後所需的編制，由你區自行調整。

國務院關於撤銷文登、膠州、德州專員公署和調整縣、區 行政區域劃分問題給山東省人民委員會的批覆

1956年2月24日

你省1956年1月28日魯民密丁（56）字第412號報告收悉。

一、同意你省關於調整專區的意見。即：撤銷文登專員公署，原屬各縣均划歸萊陽專區；撤銷膠州專員公署，原屬各縣除即墨縣划歸萊陽專區和日照縣划歸臨沂專區外，其餘各縣和原屬萊陽專區的平度縣均划歸昌濰專區；撤銷德州專員公署，原屬的樂陵、商河、臨邑、濟陽、德平等5縣划歸惠民專區，夏津、武城、德縣、平原、禹城、齊河、恩縣等7縣和德州市划歸聊城專區。

二、同意你省關於調整合併和撤銷區的意見。

三、關於你省擬撤銷徂陽等24個縣的問題，希按照1952年11月8日政務院政政鄧字第139號令頒發的關於處理行政區劃變更事項的規定第六條乙款，將具體調整計劃包括徂陽等24個縣撤銷後分別划歸何縣，有關各縣所轄的人口、面積、鄉鎮等數字以及區划圖等，連同副本，徑送內務部核轉國務院審批。

希將以上一、二兩項的調整日期及調整後的實際情況等徑報內務部備查。

国务院关于同意「遼寧省划鄉與調整區划的工作方案（草案）」給遼寧省人民委員會的批覆

1956年2月25日

你省1956年1月14日遼（56）辦字第258號報告及附件均悉。同意「遼寧省划鄉與調整區划的工作方案（草案）」，但須注意以下各點：

一、在區劃調整中，如果涉及市界的變更，還應該根據原中央人民政府政務院1952年11月8日政政鄧字第139號令頒發的關於處理行政區劃變更事項的規定第二條丙款和1955年6月9日國務院關於設置市鎮建制的決定第三條，報經國務院批准辦理。因此，方案中關於划鄉的原則和標準所提「縣與縣（市）交界處個別村、屯應該進行合理調整，有關雙方主動進行協商，然後報省審批」的規定，在執行中並應視不同情況參照上述國務院決定的辦法辦理。

二、根據地方各級人民代表大會和地方各級人民委員會組織法第四十二條的規定，區公所是縣的派出機關。調整後的新區，主要任務是督促和指導鄉的工作。對各鄉重大工作的布置和檢查，主要應該由縣來直接進行。調整後，應該盡量簡化過去由區擔負的行政事務，並且應該在可能的條件下，適當緊縮區的機構和人員編制，充實縣的組織機構和鄉的領導力量，以便逐步撤銷區的建制。

三、方案所擬定的划鄉原則、標準和鄉人民委員會的工作機構，在執行中，如果發現有和實際情況不相適應的地方，應該隨時修訂。

中華人民共和國
國務院公報

1956年第9号（总第35号）
1956年3月10日出版

編輯・出版：中華人民共和國國務院秘書廳
發 行：郵電部北京郵局

*

1956年3月第1次印刷：1—57,050册
全年定价：4.5元